
ΤΟΝΙΣ Ε ΣΕ ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ Ο ΚΩΣ Τ ΑΣ  ΣΗΜΙΤΗΣ
Η σοσιαλιστική πρόταση και ιδεολο

γία μπορεί να δώσει λύσεις για την 
οικονομική ανάπτυξη της Ελλάδας σε 
αντίθεση με τη νεοφιλελρύθερη πρό
ταση της Ν.Δ. που μόνο εκμετάλλευ
ση από τα μονοπώλια μπορεί να επι
φέρει.

Η διαπίστωση αυτή ανήκει-στο μέ
λος της Κ.Ε. και βουλευτή του ΠΑ- 
ΣΟΚ, πρώην υπουργό Κώστα Σημίτη, 
ο οποίος μίλησε, χτες το. βράάα_αΕ 
εκδήλωση της ΠΑΣΠ, στη Βιομηχανι^ 
κή Σχολή.©εσσαλονίκης.

Ο κ. Σημίτης αφού ξεκαθάρισε την 
άποψή του ότι «δεν μπορεί ν '  αλλάξει 
η μορφή της κοινωνίας»_ αλλά ότι 
«πρέπει να δουλέψουμε μ"'- αυτή τη 
μορφή της κοινωνίας» συνόψισε την 
σοσιαλιστική προοπτική στη διεύρυν
ση της ελευθερίας του ατόμου, στην 
λιγότερη εκμετάλλευση, στην ενί
σχυση των για το περιβάλλον, στον 
περιορισμό του αυταρχισμού, στην ε
λεύθερη πληροφόρηση, στην κοινω
νική δικαιοσύνη, στον οικονομικό εκ
συγχρονισμό κ.α.

Ιδιαίτερα τόνισε, στα πλαίσια πάντα 
της σοσιαλιστικής προοπτικής, την α
νάγκη ελέγχου στο οικονομικό και 
κοινωνικό σύστημα και τη δημιουργία, 
ειδικότερα, υπηρεσιών ελέγχου για 
το τραπεζικό σύστημα και τη δημόσια 
διοίκηση.

«Τότε θ ' αλλάξουμε την κοινωνία 
με λύσεις πιό εφικτές από το νεοφι
λελεύθερο μοντέλο» τόνισε στο τέ
λος της ομιλίας του ο κ. Σημίτης και 
την έκλεισε με την φράση, - επίγραμ
μα, όπως απαιτεί πάντα το κλείσιμο 
μιάς ομιλίας:

«Μας χρειάζεται ένας σοσιαλισμός - 
πράξη για ν ' αλλάξουμε την κοινωνία.
Για μια σοσιαλιστική λύση για την ο
ποία παλεύει το ΠΑΣΟΚ».
Στην ουσία ο κ. Σημίτης πρότεινε να 
εγκατάλειφθεί ένας σοσιαλισμός 
«δογμάτων» άσχετα αν αυτό «σημαί
νει για πολλούς εγκατάλειψη οραμά
των», και την εφαρμογή μιάς ρεαλι
στικής πολιτικής μέσα στο σύστημα 
και προς την εφικτή σοσιαλιστική κα
τεύθυνση.
Οσον αφορά την νεοφιλελεύθερη λύ
ση που προτείνει η συντηρητική πα
ράταξη και συνοψίζεται στην κατάρ
γηση των κρατικών ελέγχων, στην με-, 
ταφορά των αποφάσεων σε κέντρα 
συμφερόντων και την άρνηση της κρι
τικής στάσης, σπλά σημαίνει, επεσή- 
μανε ο ομιλητής, ότι «μ' ένα νέο μαν
δύα θέλει να διατηρήσει την υφιστά
μενη κατάσταση».

Επίσης ο κ. Σημίτης έκανε μιά ανά
λυση των διαρθρωτικών αδυναμιών 
των δομών της κοινωνίας, οι οποίες 
«φρενάρουν» τον σοσιαλιστικό μετα
σχηματισμό, και τις οποίες εντόπισε: 
στην έλλειψη προγραμματισμού, 
στην ανάγκη επενδύσεων, στον πε
ριορισμό του κρατικού παρεμβατι
σμού, στην εξέλιξη των θεσμών, στην 
ύπαρξη κρίσης ανάπτυξης, το μεγάλο 
ποσοστό αυτοαπασχολουμένων στην 
Ελλάδα, στο διεθνή ανταγωνισμό, στο 
συντεχνιακό πρόβλημα, στον κομμα
τισμό στο συνδικαλιστικό κίνημα κ,α..

Ειδικότερα ο κ. Σημίτης, ξεκίνησε 
την ομιλία του αναλύοντας τις αδυνα
μίες της ελληνικής οικονομίας, τονί
ζοντας την ανάγκη επενδύσεων.

«Ανάπτυξη σημαίνει επενδύσεις», 
είπε, αλλά αμέσως πρόσθεσε ότι οι 
πολλοί συγχέουν το γεγονός ότι η α
νάπτυξη προϋποθέτει επενδύσεις, 
με την αλόγιστη πραγματοποίηση 
πολλών έργων. Τα έργα πρέπει να έ
χουν κάποια σκοπιμότητα, ένα γενικό
τερο σχέδιο.

Επισήμανε την έλλειψη προγραμ
ματισμού και την υπερτροφική δημό
σια οικονομική δραστηριότητα:
«Τα τελευταία 20-30 χρόνια στην Ελ
λάδα ποτέ δεν είχαμε έναπρόγραμμα 
που θα καθόριζε ποιά πορεία θ ' ακο
λουθήσει η οικονομία. Στην Ελλάδα ο 
δημόσιος τομέας είναι πολύ μεγάλος. 
Κατέχει το 60% των οικονομικών δρα
στηριοτήτων και είναι υπερτροφικός. 
Ασχολείται με πάρα πολλά πράγματα, 
από το ούζο του Τυρνάβου μέχρι τα 
μονοπώλια».

Υπογράμμισε την ανάγκη εξέλιξης 
των θεσμών της κοινωνικής οργάνω
σης:

«Η ανάπτυξη δεν είναι μόνο επεν
δύσεις. Η σοσιαλιστική αλλαγή θέλει 
επενδύσεις αλλά και μία εξέλιξη 
στους θεσμούς, στο πολιτισμικό και 
κοινωνικό περιβάλλον πέρα από τα οι
κονομικά μεγέθη».

«Η σοσιαλιστική πρόταση και ιδεολογία
μπορεί να 
ώσει λύσεις»

Αίτιες της κρίσης 
ανάπτυξης

Οσον αφορά για την κρίση ανάπτυ
ξης σημείωσε ότι «η χώρα μας συνδέ
εται όλο και πιο στενά με.τη διεθνή 
οικονομία. Το τι θα γίνει στη σχέση 
ΗΠΑ και Δυτικής Ευρώπης, ποια εξέ
λιξη θα πάρει το παγκόσμιο εμπόριο 
επηρεάζει τη χώρα μας. Ενα χειρο
πιαστό παράδειγμα οι εξαγωγές: όταν 
αυξάνεται το παγκόσμιο κεφάλαιο 
πουλάμε περισσότερα ροδάκινα. 
Επίσης: ·
- Ως Δευτέρο στοιχείο της κρίσης α
νάπτυξης της ελληνικής κοινωνίας 
παρουσίασε τη μικρή ανταγωνιστική 
ικανότητα του αγροτικού τομέα όπου 
οι μικρές εκμεταλλεύσεις των 35 
στρεμμάτων δε μπορούν να ζήσουν 
στον διεθνή ανταγωνισμό.
- Το μεγάλο ποσοστό των αυτοαπα
σχολούμενων το οποίο είναι το 35% 
των Ελλήνων και το 77% του εργαζό
μενου πληθυσμού. Οι μικρομεσαίοι 
και μικροεπαγγελματίες δεν μπορούν 
να επιζήσουν στην πίεση του διε
θνούς ανταγωνισμού και ζητούν κρα
τική προστασία.
- Ο Αποσπασματικός τρόπος που δη- 
μιουργήθηκε το κράτος πρόνοιας. Με 
τα σχετικά μέτρα που πήραν οι συντη- 
ρηιτικές κυβερνήσεις για να πάρουν 
με το μέρος τους κοινωνικούς χώ
ρους ή για να μην υπάρξουν αντιρρή
σεις δημιουργήθηκαν 60 ασφαλιστικά 
ταμεία και τα περισσότερα έχουν ελ
λείμματα.
- Τ ο μεγάλο ποσοστό των απασχολού
μενων το οποίο είναι το 35% των Ελ
λήνων και το 77% του εργαζόμενου 
πληθυσμού οι μικρομεσαίοι και μικρο- 
επαγγελματίες δεν μπορούν να επι
ζήσουν στην πίεση του διεθνούς α
νταγωνισμού και ζητούν κρατική προ
στασία.
- Ο Αποσπασματικός τρόπος που δη- 
μιουργήθηκε το κράτος πρόνοιας, με 
τα σχετικά μέτρα που πήραν οισυντη- 
ρητικές κυβερνήσεις για να πάρουν 
με το μέρος τους κοινωνικούς χώ
ρους ή για να μην υπάρξουν αντιρρή
σεις δημιουργήθηκαν 60 ασφαλιστικά 
ταμεία και τα περισσότερα έχουν ελ-

ΠροφυΑακίοτηκε 
ο 60χρονος 
οάτυρος

ι Ιροφυλακίστηκε χθες μετά την α
πολογία τους ο οάτυρος γεωργός 
στον Εισαγγελέα Βέροιας ΘΟχρονος 
που κατηγορούνταν για αποπλάνιση 
κατ' εξακολούθηση 14χρονης παι
δούλας.

Πρόκειται για τον Αντώνη Μπαρ- 
μπαγιάννη, που σύμφωνα με μήνυση 
που υπέβαλαν οι γονείς της παθού- 
σας Ε.Γ., ο οάτυρος παρέσυρε στο 
σπίτι του, στο χωριό Παλιός Πρόδρο
μος Ημαθίας,

λείματα.
- Τάση κρατικής παρέμβασης όσοι έ 
χουν πρόβλημα παρακαλούν για κρα
τική παρέμβαση οι εξαγωγείς ζητούν 
επιδοτήσεις κ.α.
- Είναι πολύ εκτεταμένο στην Ελλάδα 
το συντεχνιακό φαινόμενο. Δηλαδή 
θέλουν να επιβάλλουν τη γνώμη τους 
χωρίς συναίνεση με άλλες κοινωνικές 
ομάδες π.χ. η απεργία στην Ολυμπια
κή. Στις ρυθμίσεις που ζητάνει οι α
περγοί αντιδρούνε οι υπόλοιποι εργα
ζόμενοι της Ολυμπιακής.
- Πάσχει το συνδικαλιστικό μας κίνη
μα. Είναι οικονομίστικο και κομματο- 
κοποιημένο. Κάμία παράταξη δεν έ 
χει οικονομικό πρόγραμμα με τα δε
δομένα της οικονομίας μας.
- Πάσχει το νομικό και πολιτικό σύστη
μα.
Ακόμη ο κ. Σημίτης προσπάθησε ν ' 
ανατρέψει ορισμένα συνθήματα», ό
πως τα χαρακτήρισε, που αφορούν

την ανάπτυξη της οικονομίας.
Η αυτοδύναμη ανάπτυξη είναι αδύ

νατη διότι δεν υπάρχει τεχνολογία.
Η βαριά βιομεχανία δεν πρέπει να 

είναι στόχος σήμερα αλλά μόνο η τε
χνολογία.

Τ ο σύνθημα «όχι στη ξένη εξάρτη
ση» είναι μύθος αφού όταν η Ελλάδα 
θέλει δανεισμό είναι εξαρτώμενη από 
την ξένη Τράπεζα.

Δεν μπορεί 
να δώσει λύση 

η Δεξιά
Οσον αφορά την νεοφιλελεύθερη 

πρόταση για την κατάργηση των κρα
τικών ελέγχων ο κ. Σημίτης έφερε 
ένα παράδειγμα.

Στις ΗΠΑ τα τρένα έχουν τους δι
κούς τους σιδηροδρόμους και οι αε
ροπορικές εταιρίες τα δικά τους αε
ροδρόμια.

Στην Ελλάδα έχουν μόνο μια σιδη
ροδρομική γραμμή που σημαίνει - αν 
γίνει ιδιωτικοποίηση - μονοπώλιο, εκ
μετάλλευση, εξουσία, οπισθοδρόμη
ση.

Επίσης η συντηρητική ιδεολογία 
προτείνει την μεταφορά των αποφά
σεων σε κέντρα συμφερόντων.

«π.χ. οι λεωφόρειούχοι να καθίσουν 
με τους καταναλωτές. Ομως οι κατα
ναλωτές δεν είναι τόσο οργανωμένοι. 
Τα αρθρωτά λεωφορεία της Θεσσα
λονίκης έχουν πρόβλημα διότι επί 
Ν.Δ. οι λεωφορειούχοι είχαν εξασφα
λίσει προνομιακή ρύθμιση είτε τα επι- 
νοικιάζουν είτε όχι, και αδιαφορούν.

Επίσης η νεοφιλελεύθερη ιδεολο
γία

Σήκωσαν στα χέρια τον Ακριβάκη
Με το αριστερό του χέρισχη- 

μάτισε το σύμβολο της νίκης. 
Με το δεξί χαιρέτησε τον κό
σμο, που του συμπαραστάθηκε, 
όσο κανένας άλλος, στις δύ
σκολες αυτές ώρες. Και το συ
γκεκριμένο πλήθος ξέσπασε: 
«Ακριβάκης - Ακριβάκης». Στο 
πρόσωπο του προέδρου της 
«Ο.Α.», ήταν φανερό το αίσθη
μα της δικαίωσης.

Ηταν 3.15. Η ώρα που ο Αλέ- 
κος Ακριβάκης εγκατέλειπε νι
κητής το κτίριο της οδού Σω- 
κράτους, στους ώμους δεκά
δων δημοκρατικών πολιτών που 
έτρεξαν να του σφίξουν το χέ
ρι.

Μόλις ο κόσμος που βρισκό
ταν μέσα στο Εφετείο, έμαθε 
την κοινή απόφαση ανακριτή και 
εισαγγελέα, ξέσπασε σε ζητω
κραυγές και χειροκροτήματα. Ο 
ένας έτρεχε και αγκάλιαζε τον 
άλλο. «Κι αυτή η νίκη είναι του 
λαού», φώναξαν μερικοί, σχη
ματίζοντας, με τα δάκτυλά τους 
το σήμα της νίκης.

Η αναμένη δάδα ακούμπησε 
το μάαρούτι. Η ηλεκτρισμένη, 
μέσα στο εφετείο, ατμόσφαιρα 
μεταφέρθηκε στο πεζοδρόμιο, 
έξω απ' το κτίριο, όπου είχαν 
συγκεντρωθεί εκατοντάδες πο
λίτες.

Ο δρόμος σείστηκε. «Ο αγώ
νας τώρα δικαιώνεται» και «Εξω 
οι αγωνιστές», βροντοφώναξε 
το πλήθος απαιτώντας την άμε- 

^τη αποφυλάκιση των Θεοφάνη 
Τόμπρα, Παναγιώτη Βουρνά και

των άλλων διοικητών των ΔΕ- 
ΚΟ.

Οι εκδηλώσεις του κόσμου 
δεν είχαν προηγούμενο. Ηταν 
πράγματι μια νίκη του λαού.

Η ισχυρή αστυνομική δύναμη 
δεν μπόρεσε να ελέγχει τον κό
σμο. Μόλις ο κ. Ακριβάκης βγή
κε στο δρόμο, δεκάδες πολίτες 
τον περικύκλωσαν και τον πή
ραν στους ώμους τους.

Ετσι τον οδήγησαν μέχρι το 
αυτοκίνητό του, στην οδό Αγίου 
Κωνσταντίνου. Από εκεί ο κ. Α- 
κριβάκης πήγε στα κεντρικά 
γραφεία της «Ολυμπιακής» στη 
λεωφόρο Συγγρού. Ο κόσμος, 
με κάθε μέσο, μεί.Χ. αυτοκίνη
τα, με λεωφορεία ακολούθησε 
τον Αλέκο Ακριβάκη. Εξω απ' 
τα γραφεία της «Ολυμπιακής» 
στήθηκε μια νέα αυθόρμητη συ
γκέντρωση.

Αποθέωση
Ο κόσμος άρχισε να συγκε

ντρώνεται έξω από το εφετείο 
ήδη απ' τις 9 το πρωί

Οσο η ώρα πέρναγε, τόσο το 
πλήθος πύκνωνε.

Στις ΙΟακούστηκανταπρώτα 
συνθήματα: «Κάτω ταχέρια από 
τον Ακριβάκη», «ο λαός δεν ξε
χνά τι σημαίνει Δεξιά», «Δώστε 
το Σούρλα στο λαό», «οι ένοχοι 
στη φυλακή, ο Ακριβάκης στη 
Βουλή».

Ενας κύριος σήκωσε και το 
πρώτο πλακάτ: «Ανδρέα πάλι 
αυτή η νίκη είναι του λαού.
-19 Ιουνίου - Μεγάλε Παπαν-

δρέου - κάτω τα χέρια από τον 
Ακριβάκη εδώ και τώρα». Δίπλα 
του, στάθηκε κάποιος άλλος 
πολίτης με μια σημαία του ΠΑ
ΣΟΚ.

Σε χειροκροτήματα ξέσπα
σαν οι εκατοντάδες πολίτες κά
θε ηλικίας, μόλις έφτασε ο πρό
εδρος της «Ολυμπιακής», στις 
10.50 στο Εφετείο. Ο κ. Ακριβά- 
κης χαιρέτησε τον κόσμο και 
μπήκε στο κτίριο.

Ο κόσμος, που διαρκώς πύ
κνωνε, δε σταμάτησε ούτε στιγ
μή να συμπαρίσταται στο δοκι
μαζόμενο πρόεδρο της «Ολυ
μπιακής». Τα συνθήματα διαδέ
χονται το ένα το άλλο και οι 
σφιγμένες γροθιές έτειναν να 
πλησιάσουν του ουρανό. Τ ο πά
θος δεν καταλάγιασε ούτε μια 
στιγμή.

«Στις 18 Ιούνη, θα είσαι βου
λευτής», «ΠΑΣΟΚ, ειρήνη, δη
μοκρατία». «Δεξιά σημαίνει Ελ
λάδα πουλημένη» ήταν μερικά 
ακόμα απ' τα συνθήματα.

Πρέπει να υπογραμμίσουμε, 
ότι κανένας από τους συγκε
ντρωμένους πολίτες δεν έφυ
γε, μέχρι τη στιγμή που ανακοι
νώθηκε η απόφαση. Ιδιαίτερα έ
ντονη μέσα στο πλήθος ήταν η 
παρουσία πολλών υπαλλήλων 
της «Ολυμπιακής» οιοποίοιδεν 
έπαυαν να διακηρύττουν ότι ο κ. 
Ακριβάκης είναι αθώος. Επίσης, 
ότι είναι ο άνθρωπος που ανα
μόρφωσε την «Ολυμπιακή Αε
ροπορία» και την ορθοπόδισε 
οικονομικά.


